

新观察

幼儿手工作业家长来承包—— 伤不起的“枪手”

本报记者 何苏鸣

核心提示:

画贺卡、制沙包、做报纸……越来越多的家长发现,自己正被来自幼儿园的作业“绑架”。当手工制作打着“锻炼孩子动手能力,增加亲子互动”的名头,成为众多幼儿园的必修课,家长们不得不亲自上阵。这些看似有趣却颇有难度的作业,究竟是让孩子得到锻炼,还是使家长遭受折腾,成为他们难以拒绝的沉重负担?

自从女儿嘉嘉上了幼儿园,自诩是个好妈妈的李玲发现,自己越来越不合格——画画不拿手,剪纸作品是女儿班上最难看的;缝个沙包,挑选的布料平淡无奇不说,针脚还歪歪扭扭地露在外面……

对她来说,每次交完女儿的手工作业,都堪比自己念书时交出一张不及格的考卷,更要命的是,这不仅使她难堪,还得让女儿跟着丢脸,“每次听女儿说谁的妈妈真厉害时,我真是羞愧难当!”

无奈: 孩子作业累爹娘

李玲至今记得自己两年前收到的第一份家庭作业。那是个大雨滂沱的夜晚,她下班刚回家,上幼儿园小班才一个多月,嘉嘉蹦蹦跳跳过来,递上一张老师发的家长联系单,上面写着:请家长和孩子们一起,为自己最好的朋友制作一张贺卡。

还没问女儿最好的朋友是谁,李玲先跑去商店,“硬纸板、水彩笔、胶水、剪刀……可能用得上的东西,先买回来再说。”

当晚8时多,在请教了一圈身边的妈妈们后,吃完晚饭的母女俩坐到书桌前,决定做一张最简单的卡片——剪贴画。可即便是这样简单的作业,也让绘画基础几乎为零的李玲犯难:“太阳、花、草,画什么不像什么。刚开始,嘉嘉在一旁兴致挺高,但很快就不耐烦了,瞌睡连连。”不得已,李玲只能先哄女儿入睡,再独自完成作业。

午夜时分,窗外雨声不停,房间里的李玲很是抓狂。这个画面,之后的两年里不断在她脑海中浮现,“当时那种欲哭无泪却只能硬着头皮干的心情,只有经历过的人才懂。”

第二天,嘉嘉带着这张凝聚着李玲一夜心血的贺卡出门,放学回来时却满脸不高兴,因为她最好的朋友说,“这张卡片太难看了”。

为了让郁闷的女儿偶尔能扬眉吐气,工作并不轻松的李玲,买来好多手工制作书籍,加入多个妈妈们探讨作业经验的微信群。相信“勤能补拙”的她,开始通宵达旦地投入这场“漫长的战斗”,并抛出豪言:“人家做一遍,我大不了做5遍!”

可伴随嘉嘉的成长,作业的难度也在不断加大。前几天,李玲接到这样一个任务:搜集10多种不同类型的树叶,配上说明,做成创意小报。

“当时的第一反应是,这作业真的是留给孩子的吗?”李玲告诉记者,看着一脸茫然的嘉嘉,她只能先“命令”丈夫带着嘉嘉出门找树叶,“因为这是嘉嘉唯一能参与的环节”。可小区周边,哪有那么多不同类型的树叶?李玲和丈夫花了两天休息时间,终于凑齐10种树叶,又请懂植物知识的朋友帮忙配上文字说明,最后设计、拼贴成小画报。

视野网供图

困惑:越俎代庖为哪般

李玲的烦恼,正引发越来越多家长的共鸣。前不久在温州,一份匪夷所思的家庭作业,就难倒家长一片。

据一位周姓爸爸描述,上幼儿园中班的儿子和伙伴们,被要求制作一辆木制玩具车。为了搞定这辆“车模”,全家总动员,购材料、买工具,折腾大半天,却以失败告终。不得已,周家请来专业的木工师傅,花了两三个小时,才顺利替儿子交了差。

“隔几天做这个,过几天做那个,基本是高难度的,小孩子怎么可能做?经常是我下班后做到深夜。要命的是,幼儿园老师还给做得好的小朋友发奖状,让不孩子幼小的心灵遭受打击。大家都知道这奖状是发给家长的,比哪个家长心灵手巧,真郁闷!”网友“a777777”的话,显然说出了李玲的心声。

李玲说,身边的朋友都有过替孩子做手工作业的经历,半夜到公园捡石块做玩用,用废旧品制作小衣服,找报纸做灯笼……有的家长忙不过来,还得由老人

“操刀”,常常争分夺秒甚至熬夜,帮孩子完成作业。以至于有人感叹:“这究竟是谁在上学呢?”

可在很多幼儿园老师看来,这些花样百出的手工作业,却是融洽亲子关系的有效途径之一。“家长抽出时间陪孩子一起做手工,哪怕孩子不会做,站在旁边看或者搭把手,也是一种潜移默化的熏陶。”宁波市某公办幼儿园的叶老师告诉记者,做手工作业的益处还有很多,比如促进孩子手指、手和眼的协调发展,开发大脑潜能,培养专注精神,这些都可以为将来读小学打基础,“做手工作业只是一个载体,目的是让家长和孩子享受亲子交融的乐趣,绝不能由家长全权代劳。”

这番论述也得到不少家长的支持。来自海盐的家长马燕告诉记者,她儿子所在的幼儿园也有记者手工作业,“孩子乐于参与其中,不懂就问我们,或者和我们一起动手做,大家共同讨论方法,非常有趣。”在她看来,这种作业极大地增进了父母与孩子的感情。

期盼:亲子时光需珍惜

女儿上幼儿园两年多,原本在职场叱咤风云的李玲发现,自己越来越羡慕的职业,竟然是家庭主妇。

李玲告诉记者,每当看到微博和朋友圈上,那些全职太太悠闲地完成各项在她看来高难度的家庭作业,那种羡慕嫉妒恨,真的只能说给自己听,“对我们上班族来说,在家陪孩子的时间本来就不多,这些有限的如果还被这种作业占用,真是得不偿失。”

在武汉市教科院专家陈红梅看来,家庭作业是家长了解孩子学习和生活情况的一个很好的载体,幼儿园布置的多是亲子手工作业,确实无可厚非。不过,这份作业怎样才能更实用、更适度,是幼儿教育必须认真面对的课题。

网络上,有家长曾对自己收到的手工作业,按难易程度展示:陪孩子完成一本贴纸书是最简单的得一颗星;画水稻、棉花等农作物是两颗星;用图片记录自己的过年生活被评为三颗星;为元宵节亲手扎个花灯,完成语文、数学小报各一份,则是更难的四颗星和五颗星。

对此,陈红梅建议,幼儿园在布置作业时要和家长多沟通,做到实用、适量、适度;同时,家长对幼儿园的作业也要

正确对待,不能越俎代庖。在辅导孩子做作业时,家长不要剥夺孩子思考和探索的权利,可以和孩子共同完成。

曾在美国从事多年幼教工作的宋群对此也深有感触。她说,她任教过的幼儿园都开设了手工劳美课,每周一次,手工作业都在幼儿园完成,不布置家庭作业。不过,有些家长回家后会自动带孩子做一些手工作业,比如用废旧物品做玩具、废报纸做球等。这样的效果不错,“家长带着孩子一起做,让孩子有自豪感和自信心。”

昆明资深幼教专家刘岚也是一个妈妈,她很支持家长和孩子一起做手工作业。“现在家长陪孩子的机会和时间比较少,如果能在晚上或周末一起做手工,度过一段美好的亲子时光,非常宝贵。”刘岚建议,即便觉得麻烦甚至辛苦,家长也不要让孩子面前埋怨老师,应该快乐面对。

“0岁至6岁阶段,是人生最重要的培养情商阶段。在这个阶段,孩子的手工作品幼稚可爱,是一种美好的童年记录,家长可不要轻视。”刘岚认为,幼儿园如果每周布置两三次手工作业,次数就偏多,应该把握好度。

记者手记

你一定不会对这样的一幕陌生:孩子在书桌前对着作业苦思冥想,家长在边上启发指导怒其不争。如今,这番颇有特色的“中国式陪读”,也渐渐成为幼儿园宝爸宝妈的“标配”。绘画、剪纸、缝制……本来就在摸索着如何当父母的80后年轻人,突然发现自己不得不向着“全能型”选手转变。

掌握一定的生活技能、培养良好互动的亲子关系,这些看上去很美的初衷,让越来越多的家长义无反顾地投入这场刚刚开始陪读马拉松。于是,叱咤职场的妈妈们学着拿起绣花针和画笔,粗枝大叶的

爸爸们用并不灵巧的手指,粘贴树叶,试着数清蝴蝶的翅膀究竟有几条纹路。

累吗?几乎每位接受采访的家长都给出了肯定的答案。可是,可以不做吗?答案立马又变成了否定。输什么都不能输在孩子身上,即使是一出生就被冠以标新立异的80后,在当了父母后,也依旧不能免俗,一头撞进曾让自己不齿、父辈们乐此不疲的“竞赛场”。只是,如果连最享受乐趣的幼儿园教学,也变成拼爹拼妈的竞赛,制定游戏规则的教育者们,是不是该反思一下,快乐是孩子们的,也该是爸妈的。

专家观点

湖北大学教育学院叶显发教授:幼儿园布置作业,应当以适合学生实际能力为主。好的幼儿教育模式应该是在游戏和活动中开发孩子的智力,而不在于学会多少知识。如果布置的作业太难,让家长都觉得厌烦,会影响孩子的学习积极性。幼儿园重在开发孩子的想象力,布置作业时可以考虑开放些,若要求过于具体,则不利于培养孩子的创造思维。

深呼吸

职业,莫分贵贱

27岁的江苏江阴市环卫工人查晓刚最近成了名人,原因是他可能是江苏省第一个专门负责收泔水的大学毕业生,而且家境优越,上班的交通工具是一辆价值60余万元的宝马。

“富二代”和环卫工,因为这两个反差极大的标签,引发网友热议。一些人调皮地说“有钱就是任性”,另一些人则腹诽地认为,“富二代”肯定看中了编制,以求在体制内一路高升。但他们都忘了倾听查晓刚的心声。“自己还年轻,脏点累点没什么,就是想找一份稳定、喜欢的工作,锻炼一下自己,只要自己努力,在任何岗位都能干出成绩。”他说。

都说职业无贵贱,三百六十行,行行出状元。但现实中,有些人总是习惯于把职业划分为三六九等,而环卫工正是这些人眼中的“下等”职业。所以,一名“富二代”能够打破择业偏见,注重磨砺自己,关注内心喜欢的职业选择,具有现实的示范意义。越是养尊处优、娇生惯养,越需要在吃苦耐劳中丰富社会阅历,历练品格毅力。

反观如今的大学生就业问题,就业难和人才结构失衡并存,原因之一就在于求职者的选择面太窄,造成严重的同质化竞争。“人人都想做将军,没人肯做士兵”的人才队伍显然是不合理的。唯有坚持“只要努力,任何岗位都能干出成绩”的初心不变,一个人的人生才会精彩,整个社会才会丰富多彩。

因此,对于查晓刚这样的“富二代”,我们不应该看作异类,而应当用开放和包容的态度,鼓励每个有志青年,到各种基层的舞台上锻炼成长。

张磊

一周网事

关键词:涉法信访

最高检日前下发3个涉法涉诉信访改革配套办法,规定人民检察院管辖的控告、申诉范围,确保符合法定条件的控告、申诉及时导入法律程序,严防“踢皮球”现象发生。检察环节存在司法瑕疵的,相关检察机关应当分别或者合并采取说明解释、通知补正、赔礼道歉、司法救助等措施。

网友杨再昌——比赔礼道歉更重要的,是健全纠错监督机制,从源头确保检察机关公正办案。

网友燕山之石——不仅要勇于纠正冤假错案,更要从源头上控制,防止发生错案;别让公正来得太晚。

关键词:职级晋升

近日,中央全面深化改革领导小组第七次会议审议了《关于县以下机关建立公务员职务与职级并行制度的意见》。会议指出,在职务之外开辟职级晋升通道,有利于调动广大基层公务员的积极性,是为基层公务员办好事、办实事,一定要把好事办好。

网友社会民众为国家——不升职也可加薪,有利于突破基层干部的“天花板”,必将激活基层公务员队伍一池春水。

网友海豚皮皮——能者上,庸者下,促进新陈代谢,才能让公务员队伍迸发活力。

关键词:户籍改革

近日,国务院法制办公室就《居住证管理办法(征求意见稿)》向社会公开征求意见。意见稿明确居住证持有人可与当地户籍人口享有同等的包括免费接受义务教育、平等劳动就业等多项权利,并可逐步享受同等的中等职业教育资助、就业扶持、住房保障、养老服务、社会福利等权利。

网友申爱民——消除城乡差别不能仅靠证件改变,更要靠城乡同步发展。

网友南海卫士——居住证与户籍证,“同证”一小步,“同权”一大步。

